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ПРАФЕСІЙНЫЯ ЗАДАНЫ 
ВЫКЛАДЧЫКАЎ У АРГАНІЗАЦЫІ 

САМАСГОЙНАЙ I ШДЫВІДУАЛЬНАЙ 
ПАДРЫХТОЎКІКІРАЎНІКОЎ ДУХАВЫХ, 
ЭСТРАДНЫХ АРКЕСТРАЎ У ВУЧЭБНА- 

ВЫХАВАЎЧЫМ ПРАЦЭСЕ ДВУХУЗРОЎНЕВАЙ 
ОСГЭМЫ ВЫШЭЙШАЙ навучальнай 

УСТАНОВЫ

1. Рэтраспектыўны метад даследаваішя 
дазволіў нам апіьімалыіа рэканструяваць асаб- 
лівасці працэсу падрыхтоўкі выканаўцаў му
зычных твораў іш духавых інструмснтах. Неаб- 
хошіа адзначыць, што выканаўцы, якія прайшлі 
дастатковую аркестравую практыку, атрымалі 
добрыя музычна-тэарэтычныя веды, вельмі плён- 
ыа кіруюйь прафесіішымі ш аматарскімі калек- 
тывамі.

Вывучэшіе розных крыніц дазваляе калста- 
таваць, што працэсу падрыхтоўы выкайаўцаў 
музычных твораў на духавых інструмеіггах у 
Беларусі ўласцілы аб'ектыўна-паступальна ха
рактер: традыцыйныя спосабы падрыхтоўкі 
музыкантаў удасканальваліся, а на змену ім 
прыходзіяі больш прагрэсіўпыя сістэмы наву- 
чання выканаўцаў як па форме, так і па зместу. 
Своеасаблівасцю, напрыклад, характарьпуенна 
сістэма падрыхтоўкі выканаўцаў па духавых 
інструмснтах ў музычных бурсах іезуітаў ужо ў 
ХУ1 сталаддзі (Полацк, Нясвіж, Орша і інш.). На 
вовым мэтанакіраваным узроўні была арганіза- 
вала падрыхтоўка музыкантаў у больш дас- 
каналай форме інструментальнага ансамбля - 
інструментальныя капэлы ХУ1-ХУП стст. 
("лпоўская капэла* Зігмунта-Аўгуста ў Гроднс 
ў 1543 г. і інш.). У ХУШ стагоддзі на Бсларусі 
склалася сістэма падрыхтоўкі музыкантаў у 
прышнных арксстрах прыдворных тэатраў (з 
інструмснтаў адзначым флейты, габоі, фаготы, 
валторны, трубы і інш.). У гэтых калектывах 
існавалі музычішя школы (Нясвіж, Ружаны, 
Град на, Паставы і інш.). Неабходіш алзначыцо 
і падрыхтоўку музыкантаў у аматарскіх духа
вых аркестрах сярэдніх навучалышх устаноў 
X IX - пач.ХХ ст. (Мінск, Магілеў), аркестрах 
пажаршкаў XIX ст., музычных студыях, наро
дных кансерваторыях ў 20-я гады нашага ста-

голтя. муэычных тэхнікумах (вучьшшчах) у 30- 
я пшы, сучасных пачатковых, сярэдніх і вышэй- 
шых навучальных установах (музычныя школы, 
сярэднія агульнаадукацынныя школы з мастацкім 
ухілам, музычныя лінзі. вучылішчы,Беларуская 
акадэмія музыкі, Беларуси уігіверсітэт культу
ры).

Аналіз падрыхтоўкі музыкантаў для духа
вых аркестраў Беларусі на ўсіх этапах іх раз- 
віцця, для сучасных эстрадных аркестраў дазва
ляе зрабіць вывад аб тым, што ў падрыхтоўцы 
музыкаіггаў значную ролю займалі інаывідуалыіыя 
заняткі, паслядоўная сістэма самастойных за- 
няткаў навучэнцаў у час іх самападрыхтоўкі, а 
таксама інтэнсіўная арксстрава-выканалыгіцкая 
практыка. Дасяггненні ў развішгі індывідуальных 
выканальніцка-мастацкіх якасней музыкантаў, 
безумоўна, павіпны ламі выкарыстоўвацца.

Мы ў сваю чаргу лічым, што адной з найваж- 
нейшых умоў аптымізацьгі і інтэнсіфіканыі ву- 
чэбнага працэсу у ВНУ з’яўлйеіша арганічнае 
спалучэнне і ўзаемасувязь індывідуальных і са
мастойных заняткаў студэнтаў, у тым ліку і 
студэнтаў, якія будуць рыхтавацца да абароны 
дыпломаў баКалаўраў і магістраў па кафедрах 
духавой і эстраднай музыкі.

П. Самастойныя занятю студэнтаў, якія бу
дуць атрымліваць дыпломы бакалаўраў ці 
магістраў, павішіы мень канкрэтны змест. Так, 
напрыклад, для бакалаўраў гэта можа быпь 
наступнае кола пытанняў: 1) сістэма ранішніх 
першапачатковых заняткаў (работа над падоў- 
жанымі гукамі, выкананне кварта-квінтовых 
скачкоў йа legato, выкананне так званых "пе
дальных гукаў" на медных духавых інструмеп- 
тах і інш.; 2) падрыхтоўка да работы над гамамі, 
эцюдамі (практыкаванні па сістэмах Яроміна, 
Іапшсона, Коліна, Докшыцара, Хартмана-Кар
па і інш.); 3) выкананне кантыленных фрагмен- 
таў перад работай над мастанкімі творамі.

Студэнты, якія рыхтуюпца да абароны дип
лома магістра, акрамя названых пытанняў, па- 
вінны мень самастойныя навыкі работы над 
мастанкімі творамі: 1) аналіз стылістычных 
асаблівасйей канкрэтнага твора, выяўленне 
характэрных асаблівасцей творчасці кампазі- 
тара; 2) вывучэнне варыянтаў магчымых інтэр- 
прэтацый вывучаемага твора (знаёмства са спе- 
цыяльнай літаратурай, аналіз нотных рэдак- 
цый, выкарысташіе фондаў фона- і відэатэкі); 
3) асэнсаванне музычных вобразаў і пошук 
мастацка-выканалыііцкіх сродкаў іх увасаблен- 
ня.
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Ш. Індывідуальныя заняткі з'яўляюііца так- 
сама састаўной часткай вучэбнага працэсу. 
Нам ўяўляецца, што яны павінны разгаядацца 
ў нскалькіх ракурсах: 1) аўдыторныя заняткі з 
выкладныкам; 2) еамастойны працэс засвойван- 
ня тых заданняў, яыявызначаны выкладчыкам 
і прызначаны для наступнай праверкі ў класс. 
Калі першы напрамак як традыцыйпая форма 
навучання мае канкрэтна-рэіулюемыя рычагі і 
ступень асэасавашш матэрыялу залежыць ад 
навукова-метадычнай падрыхтоўкі выкладчы- 
ка, памножанай ; ва актыўнасць і грунтеўяыя 
веды студэнта, то другі напрамак мае рад ар- 
ганізаішйна-метадычных ияжкасцсй і праблем.

Абавязковай умовай, якая спрыяе дасягнен- 
ню максімальных выйікаў працы студэнтау, 
з'яўляюцца іх умешгі збалансаваць усе віды і 
аб'ёмы індывідуальнай падрыхтоўкі. У першую 
чаргу неабхаяна вызначыць, якім відам занят- 
каў трэба адвесці максімальны час і ў якой 
паслядоўнасці засвойваць неабходны матэрыял. 
На наш потяд, мэтазгодна адразу вызначыць 
наступнае: калі ў адпаведнасці з гетым падхо- 
дам студэнт не на ўсіх відах заняткаў будзе па- 
спяваць рашаць тыя ш іншыя пытаппі, то трэба 
вывучаемы матэрыял падзяляць на акрэслеішя 
стадыі ці на канкрзтызаваныя фрагменты. Гэта 
дазволіць вызначыііь і рашыць галоўныя і 
асноўныя праблемныя пытанні і развіваць пер- 
шачарговыя практычныя навыкі. I таму інды- 
відуалышя заняты студэнты будуць планаваць, 
зыходзячы з уласнага бюджэту часу, які прызна
чаны для вучэбнага працэсу (аўдыторныя і па- 
зааўдыторныя заняты). 3 мэтай арганізацыі 
рацыяналънага падыходу мы прапануем вы
кладчыкам арыентаваць стунэнтаў, якія рыхту- 
юцца да абароны дыолома бакалаўраў, наступ- 
ны варыянт самастойнай пазааўдыторнай пад- 
рыхтоўкі ішшвідуальных задапняў:

1) "размінка” з выкарыстаннем принципу 
свядомай актыўііасці для аанаўлепня і падтрымкі 
эмацыянаяыша тонусу (выканшше нелбходна- 
га комплексу разыгрывания, паўтор фрагмен- 
таў дюбімых твораў щ популярных мелодый і 
да т.п.у,

2) асэнсаванне атрьманага задания і яго 
размеркаванне на шсляаоўныя стааыі, блокі, 
звёны і да тл.;

3) вьівучэнне тэхнолагічйага матзрЫяау, sod 
будзе садзейнічаць развішпо тых ні іншых на- 
выкаў з мэтай вырашэння выкапалывцка-твор- 
чых задач мастацкага рэпертуару (праца нал 
тэхнічнымі практыкаваншпгі, гамамі і эшодамі

ў поўным аб'ёме, аркеетравымі ітяжгатдмі 
асобнымі складанымі фрагментамі творяў 
і да тл.);

•4) давядзенне да дасканаласці тэхнічных 
заданняў ці выканальніцкага майстэрстм 
мастацкіх твораў, атрыманых студэятамі ад 
выкладчыка для павышэння выканалыгіцкаіа 
ўзроўню;

5) замацаванне падрыхтаванага матэрыялу 
іяго апрабаныя праз выкананне як "канцэртна- 
га’ варыянта або для сябе з выкарыстаняем маг- 
нітафойа, візуальнае ўспрыманне пры дапамозе 
люстэрка, а депей выкананне перад сваімі 
сябрамі. Гзта будзе дапамагаць развіццю навы- 
каў выканальніцкай практыкі, хызваленню ад 
пачуцця сцэнічнага хвалявання, развіццю умен
ия ў час ігры сканцэнтроўвацца на вырашэнні 
толысі мастацкіх задач.

Падрыхтоўка студэнтаў, якія будуць рыхта- 
вацца да абароны дыплома магістра, павінна 
прадупіеджваць арганізацыю індывідуальных за- 
няткаў ужо ў форме "майстгр-класа’ , мець 
эпізадычны характар карэкціроўкі з боку вы- 
кпадчыка тых ці іншых пытанняў, якія вы- 
клікагоць цяжкаспі ў студэнта і датычацца мас- 
тапка-выканальніцкіх складанасцей. Такім чы- 
нам, індывідуальная падрыхтоўка магістраў 
будзе прадугледжвапь і перыядычны кантроль з 
боку выкладчыка, а таксама і апрабапыю 
прафесійных якасцей саіскальніка ступені ма- 
гістра ў час выступления ў ролі саліста, аркес- 
транта ці канцэртмайстара групы ў канцэртным 
калектьіве навучальнай установы, у час правяд- 
зення індывідуальных заняткаў з навучэнцамі 
малодшых курсаў.

ІУі. Нягледзячы на тое, што і самастойньйй 
індывідуальныя заняткі маюць уласны змест, у 
практьшы навучальнага працэсу ВНУ яны па- 
вінны ўзаемадзейшчаць, чаргавашха, знаходзіцяа 
ў прамой ці ускоснай узаемасувяз. Так, напрык- 
дад, на індывідуальных занятках без выкяадчы- 
ка з усято аб’ёму дадзеных у класе задач стунэят 
самастойна выбірае тыя ці іншыя сістэмы асоб- 
най падрыхтоўкі, тыя ці іншыя накірункі, кян- 
крэтны ш. работы і да тл . А пры падрыхтоўцы 
самастойных юдаў работы стуяэнт і вызначас 
задание сам, і шукае схюсабы яго рашэнш.

Такім чынам, разпшдазочы праблему ўзяе- 
масувязі інаывідуальных і самастойных зашгг- 
каў, іх рэгуяяванне з боку выкладчыкаў на 
кожнай стадыі двухузроўневан сістэмы пад- 
рыхтоўкі, трэба канстатаваць, што пры захаван- 
ні названых умоў мы здзейснм паслядоўную
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падрыхтоўку студэнтаў на аснове выканання 
канкрэтных заданняў. Але не толькі гэта. У 
працэсе іх выканашія студэнты праяўляюдь 
ініцыятыву, зацікаўленасць і творчы падыход. 
Гэта ў сваю чаргу спрыяе павышэншо ўзроўню 
прафесійных ведаў, якія так неабходны буду- 
чым кіраўнікам духавых, эстрадных аркестра- 
вых калектываў у іх прафесійнай працоўнай 
дзсйнасці.

Валатковіч В.М., 
ст.выкладчык

ПЕРСПЕКТЫВА РАБОТЫ 
ПРАДМЕТНА-МЕТАДЫЧНАЙ КАМІСІІ 
ПА ДЫРЫЖЫРАВАННЮ ВА ЎМОВАХ 

РЭФАРМАВАННЯ ВЫШЭЙШЫХ 
НАВУЧАЛЬНЫХ УСТАНОЎ 
КУЛЬТУРЫ I МАСТАЦТВА

3 мэтай вывучэшія ўзроўшо дырыжорскай 
падрыхтоўкі кіраўнікоў духавых, эстрадных 
аркестраў намі была праапалізавана дзейнасць 
і рэпетыцыйная работа дырыжораў эстрадных і 
духавых калектываў Віцебскай, Магілёўскай.і 
Гомельскай абласцсй. Выпікі аналізу дазваля- 
юць зрабіць вывад аб тым, што агулыіы ўзровень 
тэхнікі дырыжыравання жадае лепшага. Няглед- 
зячы на быццам бы і пленную канцэртна- 
выканальніцкую дзейнасць калектываў трох 
абласцей, у наяўнасці аказалася няведанне 
многімі кіраўнікамі аркестраў асіюўных кам- 
панентаў дырыжорскага мастацтва і іх прак- 
тычнага ўзнаўлення (такая карційа назіралася 
нават сярод кіраўнікоў, якія маюць спецыяль- 
ную дырыжорскую йадрыхтоўку сярэдняга або 
вышэйшага звяна). Пры ўмове добрасумленнага 
вывучэння гэтых кампанентаў кіраўйікамі, 
карпатлівай адпрацоўцы тых або іншых эле- 
ментаў па тэхніцы дырыжыравання творчыя 
поспехі калектываў былі б значна вышэйшымі 
ў плане мастацкага ўвасаблення і раскрыцця 
зместу твора.

У выніку аналізу мы прыйшлі да выводу, што 
гэта сітуацыя складаецца таму, што ссиь неда- 
хопы ў дырыжорскай ладрыхтоўцы кіраўнікоў 
у час іх павучання ў той ці іншай навучалыіай 
ўстанове. Несур'ёзныя адносіны да адпрацоўкі 
асобных элемептаў тэхнікі дырыжыравання

назіраюцца часта і ў студэнтаў аркестравых 
спецыялізацый Беларускага універсітэта куль
туры. А гэта памнажае потым памылкі і пераш- 
каджае знаходжаішю шляхоў іх ліквідацьгі.

Такім чынам, лічым лагічным вывад аб тым, 
што тэарэтычныя, тэхналагічныя і практычныя 
момаіпы комплексная падрыхтоўкі спеныялістаў 
па дырыжыраванню самым непасрэдным чы
нам адбіваюцца на якасці творчай дзейнасці 
самадзейных або аматарскіх калектываў, а зна- 
чыць, яны ўплываюць на агульны ўзровень мас- 
тацкай культуры рэспублікі.

У дырыжыраванні як відзе музычнай выка- 
налыіінкай дзейнасці на сучасным этапе маюц- 
ца высокія творчыя дасягненні, аднак, як адзна- 
чыў вядомы дырыжор Л.Сгакоўскі, яно застало- 
ся адным "з самых туманных і няправільна 
ўспрыемых пшін музычнага выканальніцкага 
мастацтва". У методыцы выкладання дырыжы
равання таксама шматсупярэчнасцей. Пры наяў- 
насці шэрагу тэарэтычных распрацовак па 
тэхніцЫ дырыжыравання навучэнцу даволі 
складана сарыентавацца ў прадстаўленай ін- 
фармацыі па прычыне або значнай яе складанас- 
ці, або недастатковай асэнсаванасці ролі тэхні- 
кі дырыжыравашй як сродку дасяпіення пэў- 
най мастацкай задачы. Мы паспрабавапі- рас- 
крыць змест дырыжыравання як сістэму ведаў, 
уменняў, навыкаў, як сістэму дзеянняў - умен- 
няў. Трэба падкрэсліць, пгго працэс асваення 
дырыжыравання складаецца з двух відаў дзеян- 
няў: асваенне музычнага тэксту ва ўсім аб'еме 
выразных сродкаў і фарміраванне мастацкіх 
задач; рэалізацыя творчых задач пры дапамозе 
дырыжорскай тэхнікі.

Пры асваенні любога прадмета важнай умо- 
вай з'яўляецца засваенне ведаў аб ім. У нашым 
выпадку, акрамя ведаў аб прадмеце, трэба вы- 
лучыць яшчэ і веды аб спосабах выканання 
канкрэтных дзеянняў.

Веды аб прадмеце ўключаюць наступнае:
- тэхніка дырыжыравання, яе функцыі;

-кампаненты дырыжорскага апарату, іх
магчымасці;

- уласцівасці (змест) аўфтакта (хуткасць, 
амплітуда, працягласць, сіла, напрамак);

- структура аўфтакта (замах, імкненне, кроп- 
ка, адлюстраванне);

- інфармацыйныя магчымасці аўфтакта;
- передача характару гучання, метра, тэмпу, 

рытму, дьшамікі, пачатку гучання, зняцця яго.
Назвапыя веды дазвалюць засвоіць веды 

другога роду, што вынікаюць з першых. Да гэ-
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